
社１前―１  
令和７年度 第１回午前入試                           令和７年２月１日実施 

京華中学校 入学試験問題 社 会 
 

1 次の文章を読んであとの問いに答えなさい。 

 

京太郎君は、京華中学校の３年生です。公民の授業で、憲法で保障されている①働く権利について学習しました。働くことや経済

に関心を持った京太郎君は、これらに関連する話題をネットニュースや新聞記事で調べ、先生のもとを訪れました。 

 

【記事１】 

 

 

 

 

 

 

 

 

【記事２】 

 

 

 

 

 

 

【記事３】 

 

 

 

 

 

 

【記事４】 

 

 

 

 

 

 

 

【記事５】 

 

 

 

 

 

 

KK.net ニュース （2024.7.24） 最低賃金過去最大の引き上げ 

24 日、最低賃金について議論している Ｂ の審議会は、③物価の上昇が続いていることなどを踏まえ、時給で 50 円、

率にして 5％引き上げる目安が示され、全国平均は時給 1054 円とすることで決着しました。最低賃金は企業が労働者に最低

限支払わなければならない賃金で、引き上げ額は去年の 43円を超えて過去最大です。 

A 白山新聞 A（2023.2.17） 大企業８割が「人手不足」、最も人手が足りない業種は？ 

東京商工リサーチは 2 月 16 日、「人手不足」に関するアンケート調査の結果を発表した。調査は 2 月 1 日～8 日、企業を

対象にインターネットで行われ、4852 社から有効回答を得た。企業に人材の状況を聞いたところ、72.4%が「人手不足」と回

答。企業規模別にみると、大企業の人手不足(80.6%)が顕著
けんちょ

で、中小企業(71.2%)を 10 ポイント近く上回る結果になった。業

種別では、「医療業」が 95.6%でトップとなった。 

A 羽ばたくウェブ A（2024.7.31） 男性の育児休業取得率 30％ 過去最高  Ｂ の調査 

企業で働く男性の昨年度の育児休業の取得率は、前の年から 13 ポイント増えておよそ 30％と過去最高となったことが分

かりました。調査は Ｂ が毎年行っているもので、去年 10 月に全国の 3400 あまりの事業所から回答を得ました。それに

よりますと昨年度の男性の育休取得率は 30.1％で、前の年にくらべて 13 ポイント上昇し過去最高となりました。取得率の

上昇幅もこれまでで最も大きくなっています。女性の取得率は 84.1％で、3.9 ポイントの上昇となりました。 

ABUNKYO オンライン A（2024.8.20） “資本主義の父”の隠れた一面 

刷新される新一万円札の顔に採用され、大河ドラマの主人公にもなり、「日本資本主義の父」と称される Ａ が注目を集

めている。②明治政府の進めた政策で、近代的な産業機械や技術を導入した官営工場が次々に建設され、その後、民間に払

い下げられた。そこで働く労働者の環境や処遇
しょぐう

は劣悪
れつあく

な場合も多く、改善を求めて労働争議が起きるようになっていた。実

業家である Ａ が、工場労働者の保護を目的にした「工場法」の制定に賛同し、労使
ろ う し

協調のための研究調査をする「協調

会」を設立したことはあまり知られていない。 

K 梅華通信 （2024.8.11） 株価暴落？なぜ 

日経平均株価が歴史的な暴落となり、世界同時株安を引き起こしたかと思えばその後、急上昇。金融
きんゆう

市場は異様な空気に

包まれました。また、ダウ平均株価が一時、1200 ドルを超える急落となった日、ニューヨーク証券取引所のトレーダーたち

の表情は一様にこわばっていました。その後、日米ともに株価は落ち着きを取り戻しつつありますが、先行きは不透明です。 
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先 生：いろいろな記事を集めましたね。記事１をみると④明治期には現代に通じる労働問題があったことがわかります。 

京太郎：記事２と記事３から、株価が上昇すれば、より労働者の賃金の上昇も期待できますね。政府や⑤日銀の政策にも期待した

いです。 

先 生：記事４では⑥いろいろな業種が人手不足に陥
おちい

っているようですね。 

京太郎：記事２と記事４から未来を予想すると、 Ⅰ という可能性が考えられます。また、記事４と記事５から、 Ⅱ という

ことが起こりえると考えられます。 

 

問１ 文中の Ａ にあてはまる人名を漢字で答えなさい。また、 Ａ が設立にかかわったものとして正しいものを、次のア～エ

から一つ選び、記号で答えなさい。 

  ア ソニー   イ トヨタ自動車   ウ 東京証券取引所   エ 慶應義塾大学 

問２ 文中の Ｂ にあてはまる語句を解答欄
らん

にしたがって漢字で答えなさい。 

問３ 下線部①について、日本国憲法で定められている内容として正しいものを、次のア～エから一つ選び、記号で答えなさい。 

  ア すべての国民に保障されており、義務も負う。 

  イ 18 歳以上の成人に保障され、法律で具体的に定められている。 

  ウ 特定の職業に従事する者のみに保障されている。 

  エ 健康で文化的な最低限度の生活を営む権利として保障されている。 

問４ 下線部②の政策を何と言いますか。解答欄にしたがって漢字４字で答えなさい。 

問５ 下線部③について、物価の上昇のことを何と言いますか。正しいものを、次のア～エから一つ選び、記号で答えなさい。 

  ア デフレーション   イ デノミ   ウ インフレーション   エ バブル 

問６ 下線部④について、当時の様子として誤っているものを、次のア～エから一つ選び、記号で答えなさい。 

  ア 製糸業や紡績
ぼうせき

業の労働者は大部分を農村からの出稼
で か せ

ぎの男性が占めていて、低賃金や長時間労働を強いられていた。 

 イ 足尾銅山では、銅山から出される煙や、近くの渡良瀬川に流れ込む排水の有害物質によって周辺の人々に被害を与えた。 

 ウ 三井、三菱、安田などの資本家は、日本経済を支配する財閥
ざいばつ

となり、工業だけでなく銀行や商社など様々な産業に進出した。 

 エ 日清戦争後には、労働者の権利を守るための労働組合が結成されるようになった。 

問７ 下線部⑤について、日銀（日本銀行）が行う政策として正しいものを、次のア～エから一つ選び、記号で答えなさい。 

  ア 株式市場で株の取引などを監視する。 

  イ 外国為替市場で為替レートを設定する。 

  ウ 国債や手形を売買することによって、市場の資金量を調整する。 

  エ 銀行の預金金利を設定する。 

問８ 下線部⑥について、「医療業」における人手不足について述べた内容として誤っているものを、次のア～エから一つ選び、記号

で答えなさい。 

  ア 高齢化による医療ニーズが急増している一方、少子化による就業人口が減少している。 

  イ 医療の高度化・業務の複雑化に対応できる専門的な人材の確保の難しさが指摘されている。 

  ウ 給与水準や生活環境が良い地方に医療従事
じ ゅ う じ

者が集中して、都市部では人手不足が深刻化している。 

  エ 長時間労働や過重
かじゅう

労働が常態化しており、離職率の上昇が起こっている。 

問９ 文中の Ⅰ に適さない文章を、次のア～エから一つ選び、記号で答えなさい。 

  ア 最低賃金の引き上げは、とくに中小企業にとって大きな負担となり、低賃金の企業はますます人手不足が深刻になる 

  イ 最低賃金の引き上げによって、税金や社会保険料の低下が進み、社会保障制度が圧迫される 

ウ 人件費を補うために、企業は業務の自動化やデジタル化を進めるようになる 

  エ 労働力を補うために、外国人労働者の受け入れが進むようになる 

問 10 文中の Ⅱ に適さない文章を、次のア～エから一つ選び、記号で答えなさい。 

  ア 人手不足が起こっている企業の社員は、積極的に育児休暇を取得できない 

  イ 男性の育児休業の取得が進むことで、家庭内での育児分担が進み、女性の社会進出が進む 

  ウ 育児休業の取得がより進むことで、職場の不足した人手の確保が難しい  

  エ 男性の育児休業の取得が進むことで、女性の育児休業が取得しにくくなる 
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2 次の会話文を読んであとの問いに答えなさい。 

 

京太郎：①日本への観光客数が増えているというニュースを見たよ。 

華 夫：日本政府観光局のデータによると、昨年４月の訪日外国人数は、２ヵ月連続で 300 万人以上だったんだ。 

京太郎：同じ時期の日本人出国者数は約 90万人だね。 

華 夫：訪日外国人数が増加しているのは、②円安であることも背景にあるよね。 

京太郎：それと、日本各地の地域が観光地などの魅力を発信していることも要因の一つではないだろうか。  

華 夫：その通りだと思う。東京をはじめとした三大都市圏への観光ももちろんだけれど、その他の地域も魅力
み り ょ く

を発信して外国人の 

誘
ゆう

致
ち

をしているね。 

京太郎：日本に多くの外国の方がいらっしゃるのは好ましいけれど、実は③観光客が集まりすぎて、地元の方に迷惑がかかってしま 

    うこともあるんだ。例えば、④富士山を撮影するために、多くの観光客が集まりすぎて、道路を横断したり、ゴミをポイ捨 

てしたりしたために、撮影スポットに黒い幕が設置されて、今までのように撮影できなくなったね。 

華 夫：悲しいことだけれど、地元の方に迷惑がかかるのはよくないね。世界各地でも同じようなことがおこっていると聞いたこと 

    があるから、調べてみるよ。 

京太郎：僕は、地域の魅力について調べているうちに、⑤都道府県章について興味を持ったよ。都道府県章は各地域の特色を取り込 

    んでデザインしているんだ。さっき、三大都市圏
けん

が話題にのぼったけれど、⑥大阪の県章は、商都大阪が栄える基礎をつく 

    った太閤（⑦豊臣秀吉を敬
うやま

う呼び方）にちなむ「千成びょうたん」をもとに図にしてできあがったんだ。 

華 夫：それぞれのデザインには意味があるんだね。お互
たが

いに調べたことを共有してみよう。 

 

    〈都道府県章〉 

    （１）        （２）        （３）       （４）        （５） 

 

 

 

 

 

 

    （６）        （７）        （８）       （９）        （10） 

 

 

 

 

 

 

問１ 下線部①について、海外から日本への観光をカタカナ６字で何と言いますか、答えなさい。 

問２ 下線部②について、次のアとイを比べて、どちらが円安でしょうか、記号で答えなさい。 

ア １ドル＝100 円    イ １ドル＝160 円 

問３ 下線部③について、このことを何と言いますか。正しいものを次のア～エから一つ選び、記号で答えなさい。 

ア グリーンツーリズム   イ オーバーツーリズム   ウ エコツーリズム   エ ビジネスツーリズム 

問４ 下線部④について、この山は、二つの県の県境に位置しているが、そのうち、駿河湾があり有数のお茶の産地でも知られてい 

るのは何県ですか。解答欄にしたがって答えなさい。 

問５ 下線部④について、この山は、〈都道府県章〉（１）の県にもまたがっている。この県章は、かつて戦国時代に堤をつくり洪水

を止めたり、越後の上杉氏と戦いを繰り広げたりした、ある一族の菱形
ひしがた

の家紋を取り入れています。この一族とは何氏ですか。

解答欄にしたがって漢字２字で答えなさい。 

問６ 下線部⑤について、以下の問いに答えなさい。 

（ⅰ）〈都道府県章〉（２）の県章（白地に深緑色）の地域にある縄文時代の遺跡として正しいものを、次のア～エから一つ選び、 

記号で答えなさい。 

ア 三内丸山遺跡   イ 吉野ヶ里遺跡   ウ 岩宿遺跡   エ 登呂遺跡 
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（ⅱ）〈都道府県章〉（３）の県章の地域に、藤原清衡が建てた中尊寺金色堂があります。この寺院がある県名を、解答欄にしたが

って答えなさい。 

（ⅲ）〈都道府県章〉（４）の県章は、1549 年にフランシスコ・ザビエルが上陸した地域の県章（中央の丸は赤色で二つの半島に囲 

まれた火山を表す）です。この県章の県名を、解答欄にしたがって答えなさい。 

問７ 下線部⑥の県章として正しいものを、〈都道府県章〉（５）～（10）の中から一つ選び、記号で答えなさい。 

問８ 下線部⑦について、この人物の業績として正しいものを、次のア～エから一つ選び、記号で答えなさい。 

ア 太閤検地や刀狩を実施して、兵農分離を進めた。 

イ 室町幕府をほろぼし、国内の統一を進めた。 

ウ 初の武家政権を樹立した。 

エ 関ヶ原の戦いで東軍を率いて勝利した。 


